



Великая Отечественная война 1941-1945гг.

Выступление по радио Заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова 22 июня 1941 г.

Граждане и гражданки Советского Союза!

Советское правительство и его глава товарищ Сталин поручили мне сделать следующее заявление:

Сегодня, в 4 часа утра, без пред'явления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города — Житомир, Киев, Севеополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более 100 тысяч человек. Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территории.

Это неслыханное нападение на нашу страну является беспримерным в истории цивилизованных народов вероломством. Нападение на нашу страну произведено, несмотря на то, что между СССР и Германией заключен договор о ненападении и Советское правительство со всей добросовестностью выполняло все условия этого договора. Нападение на нашу страну совершено, несмотря на то, что за все время действия этого договора германское правительство ни разу не могло пред'явить ни одной претензии к СССР по выполнению договора. Вся ответственность за это разбойничье нападение на Советский Союз целиком и полностью падает на германских фашистских правителей.

Уже после совершившегося нападения германский посол в Москве фон Дибург в 5 часов 30 минут утра сделал мне, как Народному Комиссару Иностранных Дел, заявление от имени своего правительства о том, что германское правительство решило выступить с войной против СССР в связи с сосредоточением частей Красной Армии у восточной германской границы.

В ответ на это мною, от имени Советского правительства, было сделано, что до последней минуты германское правительство не пред'явило никаких претензий к Советскому правительству, что Германия совершила нападение на СССР, несмотря на миролюбивую позицию Советского Союза, и что тем самым фашистская Германия является нападающей стороной.

По поручению правительства Советского Союза я должен также заявить, что ни в одном пункте наши войска и наша авиация не допустили нарушения границы и поэтому сделанное сегодня утром заявлением румынского радио, что якобы советская авиация обстреляла румынские аэродромы, является сплошной ложью и провокацией. Такой

же ложью и провокацией является вся сегодняшняя декларация Гитлера, пытающегося задним числом состряпать обвинительный материал на счет несоблюдения Советским Союзом советско-германского пакта.

Теперь, когда нападение на Советский Союз уже совершилось, Советским правительством дан нашим войскам приказ отбить разбойничье нападение и изгнать германские войска с территории нашей родины. Эта война навязана нам не германским народом, не германскими рабочими, крестьянами и интеллигенцией, страдания которых мы хорошо понимаем, а кликой кровожадных фашистских правителей Германии, поработивших французов, чехов, поляков, сербов, Норвегию, Бельгию, Данию, Голландию, Грецию и другие народы.

Правительство Советского Союза выражает непоколебимую уверенность в том, что наши доблестные армия и флот и смелые соколы Советской авиации с честью выполняют долг перед родиной, перед советским народом и нанесут сокрушительный удар агрессору.

Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил отечественной войной и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. То же будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную отечественную войну за родину, за честь, за свободу.

Правительство Советского Союза выражает твердую уверенность в том, что все население нашей страны, все рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины отнесутся с должным сознанием к своим обязанностям, к своему труду. Весь наш народ теперь должен быть сплочен и един, как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Красной Армии, флота и авиации, чтобы обеспечить победу над врагом.

Правительство призывает вас, граждане и гражданки Советского Союза, еще теснее сплотить свои ряды вокруг нашей славной большевистской партии, вокруг нашего Советского правительства, вокруг нашего великого вождя товарища Сталина.

Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.

Указ

Президиума Верховного Совета СССР

Об объявлении в отдельных местностях СССР военного положения.

На основании статьи 49 „П“ Конституции СССР объявить военное положение в Архангельской области, Белорусской ССР, Вологодской области, Воронежской области, Ивановской области, Карело-Финской ССР, Калининской области, Краснодарском крае, Крымской АССР, Курской области, Литовской ССР, Латвийской ССР, гор. Ленинграде и Ленинградской области, Молдавской ССР, Мурманской области, гор. Москве и Московской области, Орловской области, Ростовской области, Рязанской области, Смоленской области, Тульской области, Украинской ССР, Эстонской ССР, Ярославской области.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 22 июня 1941 года.

Указ президиума Верховного Совета СССР об объявлении в отдельных местностях СССР военного положения (в том числе в Ростовской области)

Казачи идут на фронт

ЦЫМЛЯНСКАЯ. (По телефону). Среди казаков и казачек Цымлянского района огромный патристический подъем. В военкомат поступают десятки заявлений от трудящихся с просьбой немедленно отправить их на фронт. Выходит сельскохозяйственной артели «Новая Цымла» Василий Григорьевич Бурмистров в своем заявлении пишет:

«Прошу зачислить добровольцем в ряды действующей Красной Армии. Мне 64 года, но я молод душой, и на деле докажу, на что способно донское казачество, сбитое гневом против фашистских гадов».

На митинге мобилизованных в армию слово взял слесарь Цымлянской МТС Петр Конишев, участник боев с белофиннами, награжденный медалью «За боевую отвагу».

— Честно выполняю свой долг перед родной,— заявил он,— но шайки жизни буду громить врага, а вы, товарищи, оставайтесь на трудовом фронте, работайте самоотверженно, помогайте Красной Армии ускорить победу.

Провожая на фронт сына, колхозники сельскохозяйственной артели «Большевик» Ефсей Васильевич Маркин дал ему наказ:

— Брат твой смело и бесстрашно бил белофиннов. Отличись и ты.

Бывший красный партизан Сергей Агеевич Куркин и его жена Ефросинья Васильевна, у которых четверо сынов защищают родину, послали им письмо:

«Гордимся тем,— пишут они,— что вам выпала честь защищать мать-родину. Беспошадно уничтожайте гитлеровскую свору, а мы будем, не жалея сил, работать на своих постах».

В колхозах, на предприятиях района большой производственный подъем.

М. АНИКЕЕВ, Г. ХОРОШУНОВ.

РОМАНОВСКАЯ. (По телефону). Смертельной ненавистью к фашистским варва-

рам пылают сердца донских казаков и казачек.

— Не дадим топтать фашистскому сапогу священной советской земли,— заявляют колхозники.

Организовано являются на пункты мобилизуемые в армию.

С огромным подъемом прошел митинг мобилизованных в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию и трудящихся станицы Романовской. На митинге под бурные аплодисменты принято письмо товарищу Сталину:

«Заверяем Вас, дорогой и любимый товарищ Сталин, что донские казаки отдадут все свои силы, а если и потребуются, и жизнь за родину, за честь, за свободу».

Письмо подписали полторы тысячи человек.

В. КОНДРАШЕВ.

ЧЕРТНОВО. (По телефону). Четко проходит мобилизация. Многие, не дождавшись вызова, сами приходят в военкомат. Военкомат получает десятки заявлений от граждан, не подлежащих мобилизации. Павел Прищепов готовился вступить в Красную Армию осенью 1941 года. Но когда фашистская свора напала на советские границы, Прищепов подал заявление в военкомат: «Горю желанием добровольно вступить в ряды Красной Армии. Благось до последней капли крови защищать рубежи нашей страны, буду громить врага до полной победы над ним. Прошу уважить мою просьбу».

Поступили также заявления от коммуниста-табельщика мельзавода № 6, участника гражданской войны тов. Осадчего, от комсомолок поселка Чертыевского Ранисы Яковенко, Татьяны Лысенко, Любови Червиной и многих других.

Н. ТИТОВ, В. КОРШУНОВ.

Газета «Молот» № 151
29 июня 1941 года
станция
Цымлянская



Проводы казаков на фронт. 1941 г.



Части Красной армии. г.Ростов-на-Дону. 1941 г.



Жители донских станиц строят оборонительные сооружения. 1942 г.



Цимлянская средняя школа 10"В"кл. октябрь 1941г.
Все эти учащиеся 10"В" класса с июля 1941г. были
зачислены и проходили службу во 2^{ой} взводе Цимлянского
потребительского батальона (Н.С.В.Ф) периода ВОВ 1941-45 гг.

Цимлянская школа 10В .октябрь 1941.ЦРКМ НВ 295



Нач. штаба Цирковой истребительной бригады ВОВ. 1941-1945 гг. г-н. Хохлачев Степан Петрович.

Начальник штаба
истребительного
батальона Хохлачев
Степан Петрович.
Октябрь 1941.
ЦРКМ НВ 295



Советские бойцы форсируют водную преграду. 1942 г.



Цымла. Бои. 1 января 1943 года.
ГАРО ПА 2784

Бои за освобождение Ростовской области. 1943 г.





Этой фотографии 20 лет.
В 1970 году в День Победы в наш город приехал командир первого батальона 54-й мотострелковой бригады Артем Васильевич Фалюта, который в январе 1943 года освободил станицу Цимлянскую от немецко-фашистских захватчиков. Ему и доверено было впервые в Цимлянске зажечь Вечный огонь у обелиска на улице Боевой Славы.

Фото И. РОМАНОВА.

Газета «Ленинец» за 1990 год
Архивный сектор Администрации района ф.175 оп.1 д.47

Цимлянский район полностью освобожден от немецких оккупантов 05 января 1943 г.

Общие убытки, нанесенные району немецко-фашистскими захватчиками исчисляются в сумме 139.550.000 рублей.

Согласно информационной записки по Цимлянскому району о восстановлении хозяйственной деятельности р- на после изгнания немецких оккупантов от 20.01.43 года за период оккупации района на $\frac{1}{2}$ уничтожили станицу Цимлянскую, почти все школы разрушены, выведены из строя мастерские МТС и колхозов, приведены в негодность все трактора и комбайны, почти полностью уничтожено все животноводство колхозов и совхозов.



Жители
станции
Цимлянской
возвращаются
домой .Январь
1943.ГАРО
ПА 2784.

Цымыляновский район.
Постановление Райисполкома от 21/1/43. 30
36
Исполн: О сборе трофейного, государственного, колхозно-кооперативного и принадлежащего частным лицам имущества, ценностей и продовольствия.

Исполнили: 1. Райисполком обязывает председателей с/Советов и колхозов в 5-ти дневный срок произвести сбор трофейного, государственного, колхозно-кооперативного и принадлежащего частным лицам имущества, ценностей и продовольствия на территории советов и колхозов.

2. Предложить гражданам, проживающим на территории Цымылянского района, в 2-х дневный срок сдать в с/Советы имеющиеся у них трофейное, колхозно-кооперативное и принадлежащее частным лицам имущество, ценности и продовольствие.

3. Обратиться Пред. с/Советов в суточный срок, выделенный лицам помещая, назначить приемщиков, обеспечить строгий и подлинный учет имущества с последующей передачей соответствующим организациям Райисполкома. При учете, по возможности, указать какой организации или частному лицу принадлежало ранее сданное имущество.

4. Лица, не сдавшие в установленный срок имеющееся у них указанное имущество и ценности, будут привлекаться к уголовной ответственности по законам военного времени за мародёрство и за присвоение государственного и колхозно-кооперативного имущества.

5. Наблюдение за выполнением этого постановления возложить на органы милиции.

6. Обязать председателей с/Советов и колхозов в суточный срок довести это решение до сведения граждан Цымылянского района.

Исполн: Пред. Райисполкома С. Шурупов. Шур

Взято: Заб. обшч. арх. 1004

Постановление Цымылянского райисполкома от 21 января 1943 г.

Слушали: О сборе трофейного, государственного, колхозно-кооперативного и принадлежащего частным лицам имущества, ценностей и продовольствия.

Постановили: 1. Райисполком обязывает председателей с/Советов и колхозов в 5-ти дневный срок произвести сбор трофейного, государственного, колхозно-кооперативного и принадлежащего частным лицам имущества, ценностей и продовольствия на территории советов и колхозов.

2. Предложить гражданам, проживающим на территории Цымылянского района, в 2-х дневный срок сдать в с/Советы имеющиеся у них трофейное, колхозно-кооперативное и принадлежащее частным лицам имущество, ценности и продовольствие.

3. Предложить председателям с/Советов в суточный срок выделить пустующие помещения, назначить приемщиков, обеспечить строгий учет поступающего имущества с последующей передачей соответствующим организациям по указанию райисполкома. При учете, по возможности, указать какой организации или частному лицу принадлежало ранее сданное имущество.

4. Лица, не сдавшие в установленный срок имеющееся у них указанное имущество и ценности, будут привлекаться к уголовной ответственности по законам военного времени за мародёрство и за присвоение государственного и колхозно-кооперативного имущества.

5. Наблюдение за выполнением этого постановления возложить на органы милиции.

6. Обязать председателей с/Советов и колхозов в суточный срок довести это решение до сведения граждан Цымылянского района.

Председатель РИКа С. Шурупов подпись

Архив Администрации Цымылянского района.
Ф.Р.12. Оп.1. Д.3. Л.2. Подлинник.
ф.112 оп.1 д.3л.36

№ 4
ПРОТОКОЛ № 4
Заседания Президиума Цимлянского Райсовета депутатов трудящихся
от 2 февраля 1943г.
Присутствовали: т.т. Шурупов, Степаненко, Гладилин, Михин и
руководители учреждений и организаций в
числе 20 человек.

§ 2. С л у ш а л и: - Об открытии школ в районе /д.т. Князева Зав.
Районо/.
П о с т а н о в и л и:
Во время оккупации территории Цимлянского района немецко-фашистскими войсками школы были разрушены, школьная мебель и оборудование сожжены и разграблены.
Райисполком считает необходимым открыть 26 начальных школ, 4 неполносредних /в ст. Маркинской, Терновской, Лозновской и Нижне-Куршарской/ и одну среднюю школу в станице Цимлянской.
Обязать Зав. Районо тов. Князеву укомплектовать школы преподавателями и организовать учебные занятия с детьми не позже 5 февраля с.г.

П о с т а н о в и л и: -
Во время немецко-фашистской оккупации Цимлянского района отная промышленность была разрушена и разграблена гитлеровской мией.
Ликвидируя последствия немецко-фашистской оккупации восстановить местный промышленный комбинат к 5 февраля 1943 года.
Предложить местному промышленному комбинату организовать следующие цеха к 10. II. 43 года:
в/швейный; б/сапожный; в/валяльный; г/кожевенный; д/шорный; ж/жестянный; з/деревобделочный; з/починка часов; прикусов, швейных машин и велосипедов.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РАЙСОВЕТА /ШУРУПОВ/
СЕКРЕТАРЬ РАЙСОВЕТА /ГЛАДИЛИН/

Протокол № 4
заседания
Президиума
Цимлянского
Райсовета депутатов
трудящихся
от 02 февраля 1943 г.
«Об открытии школ,
восстановлении
животноводства,
местной
промышленности».
ф.112 оп.1д.3 л.3,4,5



Гвардейцы на понтонах переправляются на правый берег Дона.

СЛУШАЛИ: О поддержании должного порядка по Цымлянскому району в части передвижения граждан и санитарного состояния района.
/ д. т. Новикова/.

РЕШИЛИ: В соответствии приказа Военного Совета Южного фронта от 10. III. 43 г. и решения заседания бюро Ростовского Областного Комитета ВКП/б/ и Облсполкома от 28. III. 43 г. № 226, с целью прекращения излишнего передвижения гражданского населения в прифронтовых пунктах, Исполком Райсовета депутатов трудящихся и бюро Райкома ВКП/б/ постановляют:

Предложить председателям сельисполкомов, советам депутатов трудящихся, нач. политотделов и директорам МТС и винсовхоза:

1. Довести до сведения населения о введённом с 25. III. 43 г. на территории Ростовской области и строгом режиме передвижения гражданского населения из одного населённого пункта в другой, строго соблюдая установленный порядок о передвижении.

2. Поручить зам. нач. РО НКВД пом. милиции тов. Новикову строго выдерживать порядок выдачи пропусков, установленный приказом НКВД СССР, особо обращая внимание на лиц, коим выдаются пропуска в сторону фронта.

3. Строжайше запретить населению предоставлять жилье и ночлег кому бы то ни было /как военным, так и гражданским лицам/ без разрешения военного коменданта ст. Цымлянская, а на периферии района без ведома председателей сельисполкомов, или уполномоченных хуторов.

Протокол заседания Райсовета депутатов трудящихся и бюро Райкома ВКП/б/ № 21

20 апреля 1943 г.

Слушали: О поддержании должного порядка по Цымлянскому району в части передвижения граждан и санитарного состояния района /д.т.

Новикова/

Решили: 1. В соответствии приказа Военного Совета Южного фронта от 10. III. 1943 г. и решения заседания бюро Ростовского Областного Комитета ВКП/б/ и Облсполкома от 28. III. 1943 г. № 226, с целью прекращения излишнего передвижения гражданского населения в прифронтовых пунктах, Исполком Райсовета депутатов трудящихся и бюро Райкома КП/б/ постановляют:

Предложить председателям сельисполкомов, советам депутатов трудящихся, нач. политотделов и директорам МТС и винсовхоза:

1. Довести до сведения населения о введённом с 25. III. 1943 г. на территории Ростовской области строгом режиме передвижения гражданского населения из одного населённого пункта в другой, строго соблюдая порядок о передвижении.

2. Поручить зам. нач. РО НКВД пом. милиции тов. Новикову строго выдерживать порядок выдачи пропусков, установленный приказом НКВД СССР, особо обращая внимание на лиц, коим выдаются пропуска в сторону фронта.

3. Строжайше запретить населению предоставлять жилье и ночлег кому бы то ни было /как военным, так и гражданским лицам/ без разрешения военного коменданта ст. Цымлянская, а на периферии района без ведома председателей сельисполкомов, или уполномоченных хуторов.

4. С целью поддержания должного порядка в населённых пунктах района, наблюдения за светомаскировкой, борьбы с возникновением пожаров и сохранения имущества граждан, поручить председателям сельисполкомов и уполномоченным хуторов:

а/ В 3 дневный срок председателям сельисполкомов организовать во всех населённых пунктах, квартальных дежурных, с установлением их дежурства из расчета на каждые 10 домов один квартальный дежурный.

б/ Председателям сельисполкомов и директорам МТС и винсовхоза по территориальности обеспечить в населённых пунктах, по полям и над дорогами, уборку трупов животных, вражеских солдат и офицеров до 1. V. 1943 г., а также сбор и сдачу на склад Райвоенкомата всего собранного трофейного вооружения и всех видов военного имущества, строго учитывая по ранее высланной Райкомом форме.

5. Разрешить председателям сельисполкомов в неотложных случаях, по требованиям командования воинских частей, производить мобилизацию местного населения для восстановления дорог, мостов, переправ и т.д.

Председатель райсовета — подпись

Архив Администрации Цымлянского района.

Ф.Р-112. Оп.1. Д.3. Л.41, 43об, 44, 44об. Подлинник.

П у н к т № 1

С л у ш а л и : О проведенной работе по проверке контингента населения, подлежащего снабжению хлебом, по Цымлянскому району, докладчик: И. Манченко, зав. райотделом, представитель Облисполкома, т. Гончаров, зав. райторгделом

Р е ш и л и : Представленный акт по проверке контингента населения, подлежащего снабжению хлебом по району утвердить.

При проверке снабжения населения хлебом комиссией совместно с активом установлено:

В июне, июле и августе м-це население района ввиду недостаточного количества хлебного фонда, удовлетворено согласно государственным нормам только на 50%

В сентябре месяце из 15 тонн отпущенного хлебного фонда 3 тонны израсходовано на общественное питание (детсад, дет. ясли, райбольница, столовые) и 12 тонн продано населению района по хлебным талонам по уменьшенным нормам:

рабочим	вместо 300 гр. муки в день	выдано 220 гр.
служащим	вместо 240 гр. муки в день	выдано 160 гр.
иждивенцам и		
детям	вместо 180 гр. муки в день	выдано 100 гр.

за первую половину октября хлеб выдан всему контингенту только с 7-го октября. Оставшийся хлеб на вторую половину месяца роздан только рабочим, служащим и инвалидам Отечественной войны, а иждивенцам и детям хлеб не был выдан.

Причем, большая часть рабочих таких предприятий и учреждений, как Консервный завод, Лесхоз, Лесопитомник, Промкомбинат, райбольница, райпотребсоюз, Сельпо, редакция заготовок и др. удовлетворяется из месяца в месяц по категории служащих, так как получаемые 15 тонн хлеба далеко не могут удовлетворить весь контингент по полной государственной норме.

Проверке правильности расходования хлеба учреждениями и предприятиями, получаемым хлебом в централизованном порядке, было мало уделено внимания, что привело к грубому нарушению порядка выдачи хлеба:

так, по списковому и заротзетно хлеб выдается не по хлебным талонам, а по спискам, при чем по списковому не т. полностью даны, о количестве полученного хлеба за октябрь месяц и об его расходовании.

Ввиду создавшегося тяжелого положения в районе со снабжением населения хлебом, Исполком райсовета решил:
1. Просить Облисполком об увеличении наряда на получение хлеба для полного удовлетворения по существующим государственным нормам населения проверенного наличия контингента: рабочих - 999 чел., служащих - 1855 чел., иждивенцев - 661 чел., инвалидов труда и детей сирот - 200 чел.

Протокол заседания исполкома Цымлянского райсовета депутатов трудящихся

№ 36

29 октября 1943 года

...Пункт № 1

Слушали: О проведенной работе по проверке контингента населения, подлежащего снабжению хлебом по Цымлянскому району

Решили: ...

При проверке снабжения населения хлебом комиссией совместно с активом установлено: В июне, июле и августе м-це население района ввиду недостаточного количества хлебного фонда, удовлетворено согласно государственным нормам только на 50%.

В сентябре месяце из 15 тонн отпущенного хлебного фонда 3 тонны израсходовано на общественное питание (детсад, детские ясли, райбольница, столовые) и 12 тонн продано населению района по хлебным талонам по уменьшенным нормам:

рабочим вместо 300 гр. муки в день выдано 220 гр.

служащим вместо 240 гр. Муки в день выдано 160 гр.

иждивенцам и детям вместо 180 гр. Муки в день выдано 100 гр.

за первую половину октября хлеб выдан всему контингенту только с 7-го октября. Оставшийся хлеб на вторую половину месяца роздан только рабочим, служащим и инвалидам Отечественной войны, а иждивенцам и детям хлеб не был выдан...

Причем большая часть рабочих таких предприятий и учреждений, как Консервный завод, Лесхоз, Лесопитомник, Промкомбинат, райбольница, райпотребсоюз, сельпо, редакция, заготовскот и др. удовлетворяются из месяца в месяц по категории служащих, так как получаемые 15 тонн хлеба далеко не могут удовлетворить весь контингент по полной государственной норме.

... 1. Просить Облисполком об увеличении наряда на получение хлеба для полного удовлетворения по существующим государственным нормам проверенного наличия контингента: рабочих - 999 чел., служащих - 1855 чел., иждивенцев, детей - 661 чел., инвалидов труда и детей сирот - 200 чел., 1862 чел. до 36,462 тонны, а также для общественного питания (детские ясли, детсады, столовые, Райбольница, НКВД, командировочные) 3 тонны.

Всего 39,462 тонны.

2. Обязать зав. райторгделом т. Гончарова строго контролировать правильность расходования хлеба...

Председатель райсовета подпись / Шурупов/
Секретарь райсовета подпись / Шалаев/
Архив Администрации Цымлянского района.
Ф.Р-112. Оп.1. Д.3. Л.124,120б,125. Подлинник.

1

Протокол
10-й сессии Цымлянского Районного Совета депутатов трудящихся, состоявшейся 25-26 декабря 1943 г. с участием руководителей предприятий, организаций, учреждений, председателей советов и колхозов района.

Председателем сессии избран тов. Ковалева Э. П. - секретарь тов. Шалаев С. А. - секретарь Районного Совета.

Единогласно утверждается порядок дня сессии:

1. О ходе выполнения постановления Совнаркома Союза ССР и ЦК ВКП(б) от 21 августа 1943 г. «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации».
2. О работе по улучшению материальных условий семей военнослужащих.
3. О составе Исполнительного Комитета Цымлянского Районного Совета депутатов трудящихся.

Протокол 10 сессии Цымлянского Районного Совета депутатов трудящихся с участием руководителей предприятий, организаций и учреждений, председателей с/Советов и колхозов района.

б/н

25-26 октября 1943 года

...Пункт № 1

Слушали: О ходе выполнения постановления Совнаркома Союза ССР и ЦК РКП б) от 21 августа 1943 г. « О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации»... Директор Цымлянской МТС тов. Иванов говорит об ущербе, нанесенном МТС немецко - фашистскими оккупантами. Тракторный парк полностью выведен из строя, весь сельхозинвентарь был полностью приведен в негодность, станки, оборудование МТМ разграблены и надо было немало положить сил для того, чтобы восстановить работу МТС. Уже сейчас МТС имеет 43 трактора...
...Трудящиеся Цымлянского района проделали большую работу по восстановлению, ремонту, и новому строительству жилых домов и обеспечению пригодными для жилья квартирами рабочих, служащих и колхозников. За это время восстановлено и вновь построено жилых домов -138 с жилой площадью 6077 квадратных метров. , кроме того 25 домов частновладельческого фонда с площадью 727 кв.м.
Организована детская столовая в райцентре на 120 человек, детские ясли на 54 ребенка, детсад на 90 человек, кроме того организованы самостоятельные столовые в станицах Маркинской, Н-Курмоярской, Н-Цимлянской.
Возобновили свою деятельность 29 начальных школ и 8 неполных средних и средних школ с общим контингентом учащихся 2442 человек. Восстановлены амбулатория, больница на 30 коек, детская консультация, два врачебных участка, 8 фельдшерских пунктов, родильный дом, имеется зубо-врачебный кабинет.
Председатель сессии подпись / Ковалева/
Секретарь сессии подпись / Шалаев/

Архив Администрации Цимлянского района.
Ф.Р-112. Оп.1. Д.2. Л.1-14. Подлинник.



Сколько бы лет ни прошло,
мы будем помнить
стойкость и мужество
жителей Цимлянского
района, которые
выдержали все испытания
и победили в самой
тяжелой и
кровавой войне
прошлого столетия.

